

В диссертационный совет 19.03  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В.Ломоносова»  
125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 9

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы  
Волковой Наталии Никитичны «Когнитивно-стилевая  
регуляция решения сенсорных задач», представленной на  
соискание ученой степени кандидата психологических наук  
по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология  
личности, история психологии**

Актуальность диссертационного исследования Н.Н. Волковой обусловлена значимостью изучения индивидуально-психологических факторов как детерминант решения психофизических задач. Несмотря на достаточную проработанность ряда теоретических аспектов в этой области, до сих пор остается много вопросов, требующих внесения ясности в понимание роли различных высокоуровневых психологических механизмов регуляции сенсорно-перцептивных процессов.

Автор анализирует различия в показателях эффективности и средствах решения околопороговых и пороговых задач по обнаружению и различению сенсорных сигналов у лиц с разными когнитивно-стилевыми особенностями. Обращает на себя внимания исследование совместного влияния когнитивных стилей на выполнение сенсорных задач.

Автореферат Н.Н. Волковой обеспечивает целостное представление об основном содержании диссертации и позволяет заключить, что сформулированные научные положения и выводы обоснованы, достоверны и обладают научной новизной. Литературный обзор четко структурирован, отражает современное состояние изучаемых вопросов и включает в себя данные авторитетных отечественных и зарубежных ученых. Методика и процедура исследования описаны полно и структурированно. Способы статистической обработки результатов соответствуют поставленным задачам и проверяемым гипотезам. Результаты диссертационного исследования представлены полно и четко. Полученные автором результаты могут быть применены в профессиональном отборе, обучении и адаптации так называемых операторов-наблюдателей - лиц, чья профессиональная деятельность связана с решением задач по обнаружению, различению или опознанию зрительных или слуховых

сигналов в условиях информационной напряженности и перцептивной неопределенности.

В тексте автореферата не обнаружено существенных недостатков, на которые стоило бы обратить внимание.

В целом, на основании представленного автореферата диссертационной работы можно заключить, что диссертационное исследование «Когнитивно-стилевая регуляция решения сенсорных задач» полностью удовлетворяет всем требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата психологических наук. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а ее автор Наталия Никитична Волкова заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Заведующий кафедрой педагогической,  
возрастной и социальной психологии  
института психологии, социологии  
и социальных отношений ГАОУ ВО МГПУ  
доктор психологических наук, профессор



**Б.Н. Рыжов**

129226, г. Москва,  
2-й Сельскохозяйственный проезд, 4  
Тел.: +7 (495) 612-14-36  
e-mail: RyzhovBN@mgpu.ru

*Подпись руки Б.Н. Рыжова подтверждено  
напом. спец. комис. Минобрнауки России  
10.12.2018*



*О.Н. Маженин*